



核心提示

今年75岁的陈淑兰在本溪市南芬区崩了40多年苞米花,她手艺好,崩出的苞米花香甜可口,成了几代人的美好回忆,熟悉她的人尊称她为“米花妈妈”。“米花妈妈”不仅勤劳善良,辛苦养育4个儿女成才,而且乐善好施,竭尽所能帮助需要帮助的人。她把爱国、爱社会、爱他人当作家风家训,教育子孙后代踏踏实实做好人,多做有益于国家、有益于社会的事。老人的执着感动着子孙们,祖孙三代约定,一起比赛,回报国家,奉献社会。



“米花妈妈”祖孙三代踏踏实实做好人

本报记者 丛焕宇 文并摄

5月7日,一个天气晴朗的日子。本溪市南芬区站前中国农业银行的山墙根下,每当一声“香哦”的吆喝声过后,准会传来崩苞米花的清脆响声。附近拉脚等活儿的司机说:“那一声‘香哦’,是善良的‘米花妈妈’在提醒大家,以免大家被突然的声响吓到。当大家的注意力被集中过来时,一锅香甜的苞米花就出炉了。”

墙角5平方米左右的露天天地,就是“米花妈妈”陈淑兰的工作场所。今年75岁的陈淑兰坐在一个小板凳上,不停地摇动着米花机。“崩苞米花的响声像不像放小炮?每次出锅前,我都提前给个动静,这样他们就不会被吓到。”陈淑兰一边麻利地筛出苞米花,一边笑呵呵地和记者搭着话。



祖孙三代在老屋中合影(前排为陈淑兰的大女儿、大女婿,后排左起为陈淑兰的孙子、陈淑兰本人、儿子和儿媳)。

晚年坚持 只为感恩回报

记者问陈淑兰,为什么这么大岁数还坚持每天出摊儿崩苞米花?她回答说:“孩子们现在过得都挺好,对我特别孝顺,我吃喝不愁。一直坚持崩苞米花,一是闲不住,二是有点小心思,自己攒点钱,当国家、社会有需要时,自己能出点力。你可别告诉我姑娘儿子,我跟他们比赛做奉献呢,用他们的钱出力不算本事。”老人说这番话时,笑得像个孩子。

陈淑兰告诉记者,母亲和继父成家后,又先后生下3个男孩,但继父一如既往地疼爱她们姐妹俩。继父的默默付出,让母亲备受感动。一天,母亲把姐妹俩叫到身边,认真地说:“从今天起,你们俩就改姓陈吧。”

陈淑兰出生在丹东凤城的一个小山村里,本来姓刘。3岁那年,她的父亲不幸去世,母亲含辛茹苦拉扯着她和姐姐这两个孩子,尽管拼了全力,但在那个积贫积弱的年代,孤儿寡母,常是吃了上顿没下顿。时间长了,村里人见一家人可怜,都劝母亲改嫁。几年后,经人介绍,母亲改嫁给朴实的农民老陈。“继父没成过家,但对母亲很好,对我们姐妹俩视如己出。”陈淑兰说。

十几年来,陈淑兰姐妹俩相继结婚,离开了那个贫寒但温暖的家。姐妹俩想念继父和母亲,隔段时间就会回家,看望两位老人。再后来,母亲去世了,继父没多久也离开了人世,但那个温暖的家,至今仍是陈淑兰魂牵梦绕的所在。因为在那个家庭,她一点点长大成人,懂得了很多做人的道理。

在新组建的家庭里,继父每天辛勤劳作,想方设法让一家人的日子好过些;母亲更是没日没夜地忙碌,操持家务,抚育教导两个孩子。母亲经常教导姐妹俩要学会感恩,虽然生父给了姐妹俩生命,但继父给了一家人吃饱穿暖的生活,要一辈子记住继父的好。

还有一位让陈淑兰心怀感恩的人,就是教她崩苞米花手艺的李生。“人不能忘本,李生现在也老了,还在坚持崩苞米花,我选择坚持下来,也是在感恩。”陈淑兰说。



75岁的“米花妈妈”陈淑兰每天仍坚持崩苞米花。

言传身教 好家风传给儿女

“不论你是过困难日子,还是天天锦衣玉食,做人要把良心摆正,踏踏实实做好人,做个对国家对社会默默奉献的好人。”幼小的时候,陈淑兰从父母那里学会了这些做人的道理,不但自己一辈子恪守躬行,也要求每一个家庭成员牢记在心,付诸行动。

陈淑兰的儿子樊金彪记得,在他还不懂事的时候,妈妈从丹东凤城来到本溪,悄悄做些倒腾山里红的小本生意。妈妈曾悄悄告诉他,家里太穷了,她得挣点钱贴补家用,并认真地向他保证:“无论什么时候,妈妈都做好人,不做坏人。”

陈淑兰告诉记者,今年46岁的樊金彪是她最小的孩子,他上面有3个姐姐。孩子们小的时候,家里真是穷得揭不开锅,过年的时候连肉都吃不上。农村过年都有杀年猪的习俗,谁家杀年猪了,就会邀请街坊四邻吃顿杀猪菜。每当这时,她都把孩子

们带出去躲着,“花人家的手短,吃人家的嘴短,我家没法还欠人家的情啊。”说到这里,陈淑兰眼圈泛红,抹了一把眼泪。

樊金彪上小学时,陈淑兰已经在本溪南芬勉强站住了脚。她把4个孩子都接过来,一家人挤在几平方米的仓房里生活。每天陈淑兰崩苞米花时,3个女儿便端着小筐沿街叫卖。管事的人看是孩子卖东西,通常不会刁难。

记者采访当天,樊金彪特意开车带记者回到当年住过的仓房,看着破败不堪就要倒塌的仓房,樊金彪眼含热泪地说:“租这个地方一年只需50多元的租金,隔墙就是我上学的小学,这

全家约定 比赛奉献社会

如今,陈淑兰的3个女儿分别在沈阳、大连扎了根,过上了好日子。每当有社会捐助、献爱心的事情,三姐妹都积极参与,默默奉献。樊金彪作为医护人员,牢记母亲的教诲,救死扶伤,竭尽所能为患者提供最大程度的帮助。他还将当年教母亲崩苞米花手艺的李生奉若至亲,如同亲生父亲一般对待。老人患脑梗后,四肢没有知觉,樊金彪时刻守在床前,上午请中医、下午请西医为老人治病,晚上还要为老人做推拿。这样不间断地治疗两个多月后,老人竟奇迹般地站了起来,如今已能利手利脚地出摊儿崩苞米花了。

为了回报社会,樊金彪加入到社会公益组织中,并与一个困难家庭的孩子结成帮扶对子,从小学到初中的学费,都由他和其他几个爱心人士负责。为了教育儿子,樊金

1994年,樊金彪没有辜负母亲和全家人的期盼,以优异的成绩考上医学院校。大学期间,樊金彪学习特别刻苦,成绩优异,赢得了同校护理系一个漂亮女孩的芳心,大学毕业前夕,这对两情相悦的年轻人确定了恋爱关系。

陈淑兰知道后,心里既高兴又担忧,高兴的是儿子有了女朋友,担忧的是女孩子会不会嫌弃家里穷。樊金彪告诉记者,带女朋友回家时,所谓的家就是第二次租的那个仓房,面积小,又没什么家具,连电视都没有,他大姐把自己结婚时的电视给搬了过来。

事实上,是家里人多虑了,姑娘看中的是樊金彪这个小伙子。经过进一步接触,姑娘觉得这家人善良、真诚,这个家家风正,是自己喜欢的好人家。

樊金彪利用假期带他去看望帮扶的孩子,懂事的儿子用自己省下的零花钱,买了礼物送给这个小弟弟,令樊金彪感到十分欣慰。

里对我来说有太多童年的回忆,我感恩老妈含辛茹苦的付出,也感谢当年的老师对我的疼爱。”

后来,为了给樊金彪创造相对好一点的学习环境,陈淑兰又搬了一次家,同样是一个仓房,屋里有铺小炕,外屋有个小厨房,租金也要贵一些。站在当年的小屋里,樊金彪说:“我在这度过了从小学到高中的岁月,3个姐姐也在这里相继出嫁。我非常感恩老妈和3个姐姐,为了供我读书,她们付出了太多,牺牲了太多,尤其是三姐,本来学习特别好,可家里的条件供不起两个孩子,她把上大学的机会让给了我。”

樊金彪的大姐樊晶告诉记者,“在生活最艰难的日子,老妈都不改善良的本性,她总是耳提面命地教我们做个好人。”樊金彪说:“我记得小时候偶尔吃顿肉,母亲都会把街里一个盲人领回家。她还隔三岔五把一个在街头流浪的精神病小女孩领回来,给她洗澡,搂在怀里,喂吃喝喂。老妈时刻用行动教我们做个好人。”

陈淑兰言传身教,不但让儿女们学会做个好人,也深刻影响着孙子樊雨岑。2018年,樊雨岑以优异成绩考上大学。大学期间,他积极参加学校组织的各种公益活动,还常给同学带去奶奶崩的香喷喷的苞米花,向同学讲述奶奶的故事。他说:“别看奶奶是个崩苞米花的老人,但她是我心中最敬重、最崇拜的人。她坚强、勤劳、善良,乐于助人,是我学习的榜样。爸爸对待奶奶和爷爷的孝心,也一直影响着我,耳濡目染让我明白如何去尽孝道。”

如今,樊雨岑与奶奶、父母、姑姑约定:要比赛着奉献社会,做一个顶天立地的男子汉。

补记 回报

没有什么动人的语言,只有活到老奉献到老的坚守。几十年如一日,陈淑兰把家人、恩人、社会、国家给予的关爱,全都记在心里,默默地化为行动。

附近拉脚的司机提起“米花妈妈”,无不竖起大拇指,称赞她是一个善良的老妈妈,一个充满爱心、知恩图报的好人。她随手抓起的几把苞米花,曾无数次充当了出车司机的早餐或夜宵。

街坊邻居谈起“米花妈妈”,都称赞她是乐善好施的老人。她多年来默默奉献的爱心,温暖了许多在困境中寻找希望的家庭。她免费送出去尝鲜的苞米花,成为不少来本溪观光游客的美好记忆,她几十年如一日用真材实料崩制的小吃,成了几代人忘不了的家乡味道。

南芬区委宣传部部长班悦谈及“米花妈妈”,赞誉她是南芬区的骄傲。疫情初期,老人将多年省吃俭用攒下的钱捐献出来,为抗疫一线的医护人员购买防护用品。她本不想让任何人知道这件事,但一名深受感动的医护人员发了微信朋友圈,最终使得老人的事迹广为人知。

几天前,有个小伙子来买苞米花,一摸兜,一分钱也没有,“米花妈妈”就把一整袋苞米花免费送给了小伙子。第二天,小伙子回来了,拿着100元钱,说啥也要让她收下。见她坚决不收,小伙子扔下钱就跑,跑出很远回头冲着她喊:“奶奶,您收下吧,不为别的,因为您是一个好人。”

多年以来,南芬站前中国农业银行的员工,经常购买老人的苞米花。最近一段时间,有的员工一买就买三五十元的,他们说希望用这种方式支持“米花妈妈”,让好人有好报。

南芬区行政执法大队大队长孙殿军只要忙完工作,总爱到“米花妈妈”的摊位前坐一会儿,陪老人说说话。直到有一天,“米花妈妈”的摊位前多了一扇挡风屏障,“米花妈妈”才明白,小伙子是在默默地关心她、照顾她。

平凡的“米花妈妈”质朴善良、知恩图报。她关心社会,热爱国家,用质朴的人性之美践行着最朴素、最无私的善良——做个好人。她的凡人善举,教育激励子孙们做一个有益于社会、有益于国家的人;她的人性之美,提高了善与爱的温度,感染了众多普通人。当越来越多的普通人以她为榜样时,社会文明、社会和谐的程度会明显提升。

这样的凡人善举,也让我们在肃然起敬中铭记:向善向好,永远是比黄金更宝贵的精神财富。

LIAONING DAILY 全省最权威的报纸——辽宁日报

公告

广告联系:024-22699206/22698121 广告部地址:沈阳市青年大街356号

公告

职工(见后附名单): 根据国家、省市和集团公司关于推进厂办大集体改革工作的有关文件精神,结合我单位的实际情况,制定了《沈阳航空发动机研究所工业公司一厂关闭清算实施方案》和《沈阳航空发动机研究所工业公司一厂关闭清算职工安置方案》,现已经职工大会审议通过并获批准实施。我单位已通知您在规定时间内到我单位选择职工安置方式并办理劳动关系解除事宜,您在限定期限期满后仍未到我单位办理。根据《中华人民共和国劳动合同法》《中华人民共和国劳动合同法实施条例》等法律法规的规定,我单位拟与您解除劳动合同,终止劳动关系,请于本公告之日起30日内,前往我单位协商办理解除劳动合同相关事宜(含我单位

出具的解除劳动关系证明,您须领取),对逾期未前来办理解除劳动合同手续的,我单位将一律按照国家法律法规和职工安置方案的规定予以处理,由此引发的一切责任后果均由您自行承担。特此公告。 联系人:郭润 电话:024-24282508 附:职工名单 1. 闫俊 2. 陈中华 3. 金涛 4. 申延青 5. 李洪生 6. 战红利 7. 张春波 8. 张春海 9. 姚柏树 10. 冯伟 11. 戴彦臣 沈阳航空发动机研究所工业公司一厂 2020年5月15日

公告

职工(见后附名单): 根据国家、省市和集团公司关于推进厂办大集体改革工作的有关文件精神,结合我单位的实际情况,制定了《航空工业沈阳发动机研究所精密设备厂关闭清算实施方案》和《航空工业沈阳发动机研究所精密设备厂关闭清算职工安置方案》,现已经职工大会审议通过并获批准实施。我单位已通知您在规定时间内到我单位选择职工安置方式并办理劳动关系解除事宜,您在限定期限期满后仍未到我单位办理。根据《中华人民共和国劳动合同法》《中华人民共和国劳动合同法实施条例》等法律法规的规定,我单位拟与您解除劳动合同,终止劳动关系,请于本公告之日起30日内,前往

我单位协商办理解除劳动合同相关事宜(含我单位出具的解除劳动关系证明,您须领取),对逾期未前来办理解除劳动合同手续的,我单位将一律按照国家法律法规和职工安置方案的规定予以处理,由此引发的一切责任后果均由您自行承担。特此公告。 联系人:郭润 电话:024-24282508 附:职工名单 1. 刘甦 2. 冯悦 3. 吕广 4. 穆忠宝 5. 黄广磊 6. 段东旭 7. 赵阳 8. 王巍 9. 赵洋 10. 崔建国 11. 王寻 12. 赵冲 航空工业沈阳发动机研究所精密设备厂 2020年5月15日

封路通告

我中心将于2020年5月15日~2020年9月10日对本宽线范家堡子至草河掌镇段(桩号K42+460~K50+032)养护工程、本宽线苗堡至喜鹊岭段(桩号K59+460~K61+160)养护工程进行施工,施工路段采用全幅封闭交通施工,经该路段的过往车辆绕道通行。本宽线范家堡子至草河掌镇段绕行线路:思山岭—304国道—草河口镇—草河城镇—草河掌镇。本宽线苗堡至喜鹊岭段绕行线路:喜鹊岭—草河掌镇—草河口镇—通远堡镇—宽甸县。特此通告。本溪市交通事业发展服务中心 本溪满族自治县公安局交通管理大队 2020年5月15日